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Aplicación de pruebas para evaluar
Competencias de Lectoescritura y Matemáticas 
para puestos de trabajo No Calificados


Plan piloto para la estandarización de constancias y pruebas

La Dirección Regional de Educación Alajuela, la Dirección de Desarrollo Curricular y el Departamento de Educación de Personas Jóvenes y Adultas han estado participando en diferentes foros sobre empleabilidad, en los cuales se ha detectado una necesidad del sector empleador de conocer si las personas que aspiran a puestos de trabajo no calificados tienen algunas de las competencias básicas que ellos requieren; entre estas las relacionadas con la lectoescritura y las matemáticas.

De ahí que se haya tomado la decisión de realizar un proceso de dos pruebas que permitan atender esta necesidad, y con esto aportar más oportunidades de empleo a las personas jóvenes y adultas del área de la DRE Alajuela, cantones de Alajuela, Poás, Atenas, Grecia, San Mateo y Orotina.

Descripción

Las pruebas están diseñadas para que la persona interesada demuestre que posee las competencias básicas relacionadas con: 
· Leer y escribir
· Manejo de conocimientos básicos de números, geometría y medidas en el nivel de alfabetización

Lo que se emite a la persona que supere la prueba es una constancia que NO es equivalente al Certificado de la Conclusión de Estudios del I y II Ciclos de la Educación General Básica.




De los postulantes
· Personas jóvenes y adultas que aún no tienen el título de conclusión de estudios de primaria. 
· Edad mínima 15 años, sin límite de edad.

Información general

· Este proceso está diseñado para que el postulante cuente con una constancia que le permita al sector empleador verificar que esta persona ha demostrado competencias básicas necesarias para optar por un empleo básico o no calificado
· Es de gran importancia que la persona que opta por esta prueba tenga claro que la constancia que se va a emitir NO es equivalente al Certificado de la Conclusión de Estudios del I y II Ciclos de la Educación General Básica

De la aplicación de las pruebas

Estas pruebas deberán ser aplicadas atendiendo ciertas condiciones:

Tiempo de aplicación de la prueba
· Será necesario indicarle a la persona postulante que no deberá exceder del tiempo estimado de 45 minutos a 1 hora.

Aplicación y revisión
· Su aplicación se realizará en la Biblioteca de la Escuela Holanda, Barrio El Carmen de Alajuela.
· Traer lapicero, lápiz y borrador.
· Fecha: 02 de octubre del 2024.
· Hora: 9:00 a.m. / 10:00 a.m. / 11:00 a.m. Las personas interesadas pueden asistir a cualquiera de estos tres horarios.

Elaboración de la constancia
· Si la persona obtiene el puntaje básico asignado, se le elaborará una constancia que así lo indique. Esta constancia se entrega de manera inmediata a la persona que así lo solicitó y aprobó la prueba.
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